
ТРЭ ЦЯЯ РЭС ПУБ ЛІ КА
Пар ла менц кія вы ба ры прай шлі па но вай 

сіс тэ ме, якую дэ пу та ты за цвер дзі лі во сен-

ню мі ну ла га го да. Па вод ле но ва га за ко на, 

трэць скла ду абедз вюх па лат абі ра ла ся ў 

ад на ман дат ных акру гах, дзве трэ ці — пра-

пар цыяналь на агуль на на цы я наль на му вы-

ні ку той ці ін шай пар тыі. Да гэ туль у кра і не 

дзе сяць га доў дзей ні чаў вы бар чы за кон, які 

за ах воч ваў ства рэн не ка а лі цый. Па ім боль-

шасць у 54 % аў та ма тыч на атрым лі ва ла 

ка а лі цыя пар тый, якая на бра ла боль шасць. 

Дзя ку ю чы та кой сіс тэ ме ле ва цэнт рыс там 

у 2013 го дзе ўда ло ся сфар мі ра ваць урад, 

атры маў шы па фак це толь кі 29 % га ла соў.

Ня ма ні я ка га сак рэ ту ў тым, што, пра ціс ка-

ю чы мі ну лай во сен ню праз пар ла-

мент за кон пад наз вай Rosatellum, 

які пра ду гледж вае скла да ную зме-

ша ную вы бар чую сіс тэ му, сваю га-

лоў наю за да чу яго аў та ры ба чы лі ў 

тым, каб не да пус ціць да ўла ды не-

сіс тэм ную апа зі цыю ў асо бе «Ру ху 

5 зо рак» (Р5З). Да маг чы ся гэ та га 

мож на бы ло толь кі ад ным спо са-

бам — ства рыць та кія ўмо вы, пры 

якіх ні ад на па лі тыч ная сі ла кра і ны 

не змаг ла б атры маць пе ра ка наў-

чую пе ра мо гу на вы ба рах. «У гэ-

тым сэн се Rosatellum спра ца ваў 

на 100 %. У ця пе раш няй сі ту а цыі 

ня ма ні вод най пар тыі ці ка а лі цыі, 

якая маг ла б у адзі ноч ку сфар мі ра-

ваць урад», — ад зна чыў у раз мо ве 

з РІА «На ві ны» вя до мы па лі то лаг Джэр ма на 

Да то рэ, які пра цуе на ка фед ры стра тэ гіч-

ных да сле да ван няў Рым ска га ўні вер сі тэ та 

LUІSS.

Ле ва цэнт рысц кі блок, ку ды ўва хо дзяць 

пяць агуль на на цы я наль ных пар тый плюс 

рэ гі я наль ны спіс з Ва ле д'А ос та, атры маў 

на га ла са ван ні ў ніж нюю па ла ту пар ла мен та 

22,9 % га ла соў. Дэ ма кра тыч ная пар тыя — 

цэнт раль ная сі ла ў бло ку, — якая ў 2013 го-

дзе з парт нё ра мі сфар мі ра ва ла ўрад, на бра-

ла толь кі 18,7 % га ла соў. Лі дар дэ ма кра таў 

і экс-прэм' ер Ма тэа Рэ нца ўжо аб вяс ціў аб 

сва ім сы хо дзе з па са ды кі раў ні ка пар тыі, 

пе рад ае агенц тва ANSA. На шмат больш га-

ла соў са бра лі па пу ліс ты з «Пя ці зо рак» — 

32,6 % (на вы ба рах 2013 го да рух атры маў 

25,6 %). Са праўд ным тры ум фа та рам са ка-

віц кіх вы ба раў ста ла пра ва цэнт рысц кая ка-

а лі цыя, у якую ўва хо дзіць ча ты ры пар тыі. 

Яна на бра ла ў цэ лым 37 %: асноў ную до лю 

га ла соў атры ма лі на цы я на ліс ты з «Лі гі» Ма-

тэа Саль ві ні (17,5 %) і пар тыя экс-прэм' е ра 

Сіль віа Бер лус ко ні «На пе рад, Іта лія» (14 %). 

На га ла са ван ні 2013 го да пра ва цэнт рыс ты 

ра зам атры ма лі 29,2 % га ла соў, а «Лі га» — 

толь кі 4,1 %.

Па доб ная сі ту а цыя скла ла ся і на вы ба рах 

у се нат, верх нюю па ла ту пар ла мен та, якія 

прай шлі ад на ча со ва з абран нем дэ пу та таў. 

У верх няй па ла це пра ва цэнт рыс ты атры ма-

лі 37,5 % га ла соў, «Пяць зо рак» на бра ла 

32,2 %, а ле ва цэнт рыс ты — 23 %.

У кан цы 2014 го да бы ла ство ра на «сяст-

рын ская» пар тыя «Лі гі Поў на чы» пад наз-

вай «Мы ра зам з Саль ві ні» ад мыс ло ва для 

паў днё вых рэ гі ё наў кра і ны. На вы ба рах 

2018 го да яна іш ла па адзі ным спі се «Лі гі». 

Але на поўд ні «Лі зе» так і не ўда ло ся за ру-

чыц ца пад трым кай: у кож най з паў днё вых 

аб лас цей яна атры ма ла па 5-6 % га ла соў, 

а ў Не апа лі і ва ко лі цах — уся го 2,9 %. Лі-

да рам на поўд ні стаў рух «Пяць зо рак», 

які на браў у рэ гі ё нах на поў дзень ад Ры ма 

звыш 40 % га ла соў, а ў Не апа лі — 54 %. 

Дэм пар тыя прый шла пер шай ва ўсіх буй-

ных га ра дах Цэнт раль най і Паў ноч най Іта ліі, 

акра мя Ве не цыі, Ге нуі і Ры ма, дзе пе ра мог 

рух «Пяць зо рак», і Ве ро ны, дзе боль шасць 

га ла соў атры ма ла «Лі га». «Гэ та пост ідэа-

ла гіч ны вы нік, які вы хо дзіць за рам кі тра-

ды цый най схе мы «пра выя-ле выя». Сён ня 

на ра джа ец ца Трэ цяя рэс пуб лі ка, і яна ста не 

рэс пуб лі кай італь ян скіх гра ма дзян», — аб-

вяс ціў Джэр ма на Да то рэ.

УДА ЛЫ РЭ БРЭН ДЫНГ
Лі дар «Лі гі» 44-га до вы Ма тэа Саль ві ні 

вы сту піў з пе ра мож най пра мо вай, на зваў-

шы свой рух «лі да рам пра ва цэнт рысц кай 

ка а лі цыі», якая «мае поў нае пра ва і аба-

вя зак кі ра ваць кра і най». Ка жуць, што пас-

ля гэ та га ён ад пра віў ся на ві лу Бер лус ко ні 

ў Ар ко ры, дзе, мяр ку ю чы па ўсім, абя цаў 

аслаб ле на му са юз ні ку вы ка наць ра ней 

узя тыя на ся бе аба вя за цель ствы. Саль ві ні 

ўзна ча ліў пар тыю ў 2013 го дзе, пры ім яна 

прай шла ві да воч ны рэ брэн дынг: не толь кі 

змя ні ла наз ву з «Лі гі Поў на чы» на прос та 

«Лі гу», але і ады шла ад край ніх на цы я на ліс-

тыч ных па зі цый. Да ня даў ня га ча су пар тыя 

вы сту па ла за ад дзя лен не эка на міч на раз-

ві той поў на чы Іта ліі ад ас тат няй кра і ны, але 

ў хо дзе ця пе раш няй кам па ніі ад мо ві ла ся ад 

за клі каў да се па ра тыз му, пе ра тва рыў шы ся 

ў ан ты іміг ранц кую, пра ва па пу лісц кую пар-

тыю еў рас кеп ты каў. «Лі га» пад час пе рад вы-

бар най кам па ніі абя ца ла дэ пар та ваць усіх 

не ле галь ных міг ран таў і ўзмац ніць па меж ны 

кант роль. Пар тыя так са ма вы сту пае за ад-

мо ву ад вы ка ры стан ня еў ра і за вы хад з ЕС, 

ка лі Еў ра са юз не зме ніць сваю па лі ты ку ў 

да чы нен ні да Іта ліі. За раз, на дум ку Саль ві-

ні, ЕС не ўліч вае ін та рэ сы кра і ны.

Згод на з пе рад вы бар ны мі апы тан ня мі, 

пар тыя 81-га до ва га Бер лус ко ні «На пе рад, 

Іта лія» па він на бы ла абы сці «Лі гу». Але ў 

вы ні ку яна са сту пі ла ёй амаль 4 %, або 

больш за 1 млн га ла соў. Лі дар ства «Лі гі» 

ў ка а лі цыі з пар ты яй «На пе рад, Іта лія» 

не бы ло вя лі кай не ча ка нас цю, ска за ла 

РБК су пра цоў нік ка фед ры ін тэ гра цый ных 

пра цэ саў Мас коў ска га дзяр жаў на га ін-

сты ту та між на род ных ад но сін Але на Мас-

ла ва. З пры хо дам Саль ві ні ў 2013 го дзе 

на па са ду ге не раль на га сак ра та ра пра-

ва цэнт рысц кая пар тыя па ча ла на бі раць 

па пу ляр насць. За раз яе пад трым лі вае 

не толь кі тра ды цый ны элек та рат з паў-

ноч ных ра ё наў Іта ліі, але і цэнтр кра і ны, 

ка жа экс перт.

Мі ну лыя вы ба ры ста лі гіс та-

рыч най па дзе яй, за явіў на кан фе-

рэн цыі клу ба «Вал дай» пра фе сар 

Ін сты ту та гра мад скіх на вук Ра сій-

скай ака дэ міі на род най гас па дар кі 

і дзяр жаў най служ бы Джа ва ні Са-

ві на. Дэм пар тыя вы сту пі ла не ча-

ка на ня ўда ла, рух «Пяць зо рак» 

па ка заў вы нік леп шы, чым абя-

ца ны са цы ё ла га мі, а «Лі га» хоць і 

да бі ла ся вы со кіх ліч баў, не змаг ла 

за цвер дзіць ся бе як агуль на на цы-

я наль ная пар тыя, на браў шы на 

поўд ні ня знач ны пра цэнт га ла соў, 

рас тлу ма чыў Са ві на.

ТРЭНД НА КА А ЛІ ЦЫІ
Іта лія з'яў ля ец ца пар ла менц кай рэс пуб лі-

кай, і для фар мі ра ван ня ўра да пар тыі ці ка а-

лі цыі пар тый па трэб на пад трым ка не менш 

як па ло вы дэ пу та таў пар ла мен та. Ад нак па-

коль кі ні ад на з пар тый, якія прай шлі ў пар-

ла мент, не зой ме больш за па ло ву мес цаў, 

прый дзец ца да маў ляц ца аб ства рэн ні ка а-

лі цыі. Ёсць тры ва ры ян ты раз віц ця па дзей, 

праг на за ваў РБК на ву ко вы кі раў нік Еў ра-

пей ска га ін сты ту та МДІ МА Алег Ба ра ба наў: 

аль бо ства рэн не шы ро кай ка а лі цыі пра ва га 

і ле ва га бло каў, аль бо «скуп ка» пад трым кі 

дэ пу та таў ад ма лых пар тый, аль бо пе ра-

вы ба ры, ка лі ка а лі цыя не бу дзе ство ра на. 

Па сло вах Саль ві ні, ён га то вы да дыя ло гу 

з усі мі ру ха мі, але вы сту пае су праць шы-

ро кай ка а лі цыі. У сва ёй пра мо ве 5 са ка ві-

ка ён за явіў пра ся бе як пра па тэн цый на га 

прэм' е ра.

На мер уз на ча ліць урад ёсць і ў «Пя ці зо-

рак». Лі дар ру ху 31-га до вы Лу і джы Дзі Маё 

пас ля вы ба раў за явіў, што ад кры ты да дыя-

ло гу з усі мі пар ты я мі аб ства рэн ні ка а лі цыі. 

Па коль кі ні ад на з дзвюх ка а лі цый не на бі-

рае боль шас ці, «Пяць зо рак», па сло вах Дзі 

Маё, «сур' ёз на ўспры мае сваю па лі тыч ную 

ад каз насць» пры ства рэн ні ка бі не та. На мі-

ну лых вы ба рах рух, прый шоў шы пер шым з 

25,6 % га ла соў, ад мо віў ся ад фар мі ра ван ня 

ка а лі цый з кім бы там ні бы ло і не ўвай шоў 

ва ўрад.

За раз маг чы мым зы хо дам пе ра моў на га 

пра цэ су, ня гле дзя чы на пра грам ныя ад-

роз нен ні, мо жа стаць па за бло ка вая ка а-

лі цыя па пу ліс таў з «Лі гі» і «Пя ці зо рак», 

якія ра зам на бі ра юць ка ля 50 % га ла соў, 

рас ка за ла на кан фе рэн цыі клу ба «Вал дай» 

ды рэк тар рым ска га Ін сты ту та між на род-

ных ад но сін На та лі То чы. Маг чы мы ўрад 

па пу ліс таў і на цы я на ліс таў бу дзе вель мі 

не пры ем ным сюр пры зам для Бру се ля, але 

не кі ра ва най Іта лія не ста не, за пэў ні ва юць 

экс пер ты вы дан ня Fіnancіal Tіmes. Га лоў-

ны слуп па лі тыч най ста біль нас ці ў рэс-

пуб лі цы — ін сты тут прэ зі дэн та. «Апош нія 

19 га доў гэ тую па са ду зай ма юць во пыт ныя 

па лі ты кі з най вы шэй шым аў та ры тэ там», 

ад зна чы ла FT. Ця пе раш ні прэ зі дэнт Сер-

джа Ма та рэ ла, сцвяр джа юць экс пер ты 

вы дан ня, здоль ны пра вес ці кра і ну праз 

пас ля вы бар ную не ста біль насць. Як пі ша 

агенц тва Reuters, пер шае па ся джэн не но-

ва га пар ла мен та ад кры ец ца 23 са ка ві ка. 

На пра ця гу двух дзён усе дэ пу та ты і се-

на та ры па він ны бу дуць афі цый на аб' явіць 

аб тым, да якой пар тый най гру пы яны на-

ле жаць. Пер шай рэ аль най за да чай, якую 

трэ ба бу дзе вы ра шыць пар ла мен та ры ям 

но ва га склі кан ня, бу дзе абран не кі раў ні коў 

абедз вюх па лат. Гэ ты ін сты ту цы я наль ны 

акт мае ў Іта ліі зу сім не фар маль нае зна-

чэн не, па коль кі ме на ві та стар шы ням Па-

ла ты дэ пу та таў і Се на та Рэс пуб лі кі ў ад па-

вед нас ці з кан сты ту цы яй трэ ба ады гра ваць 

вель мі пры кмет ную ро лю ў хіт ра спля цен-

нях італь ян скай па лі ты кі. А кі раў нік Се на та, 

з'яў ля ю чы ся дру гой асо бай у дзяр жаў най 

іе рар хіі, і зу сім мо жа вы кон ваць функ цыі кі-

раў ні ка дзяр жа вы, ка лі прэ зі дэнт не ў ста не 

гэ та га ра біць. Абран не стар шы няў па лат 

у ця пе раш няй сі ту а цыі ста не тым больш 

важ ным, што яно дасць пэў нае ўяў лен не 

пра тое, яко га ты пу боль шасць ма ец ца на 

ўва зе ства рыць у пар ла мен це. І вось ка лі 

кі раў ні кі абедз вюх па лат бу дуць абра ныя 

і пач нуць вы ка нан не сва іх аба вяз каў, яны 

бу дуць за про ша ны ў Кві ры наль скі па лац 

да прэ зі дэн та, дзе та кім чы нам пач нуц ца 

фар маль ныя кан суль та цыі па фар мі ра ван ні 

но ва га ўра да. Па вы ні ках су стрэч з усі мі 

лі да ра мі пар ла менц кіх фрак цый кі раў нік 

дзяр жа вы па ві нен бу дзе пры няць ра шэн не 

аб тым, ка му да ру чыць ства рэн не но ва га 

Са ве та мі ніст раў Іта ліі.

Трэ ба пры знаць, што за да ча прэ зі дэн та 

рэс пуб лі кі на гэ ты раз са праў ды ня прос тая. 

Як дак лад на па каз ваў на пя рэ дад ні вы ба раў 

вя до мы жур на ліст экс-се на тар Ан то ніа Па-

лі та, «італь ян цам прый дзец ца звяр нуц ца да 

ал геб ра іч ных фор мул, каб рас шыф ра ваць 

вы нік вы ба раў 4 са ка ві ка і знай сці ра шэн не 

за гад кі аб фар мі ра ван ні ўра да». На ту раль-

на, мяс цо выя па лі ты кі ўжо ў дзень аб вя-

шчэн ня па пя рэд ніх вы ні каў вы ба раў па ча лі 

ла маць га ла ву над ра шэн нем гэ тай за да чы. 

Па ча лі ся ін тэн сіў ныя па лі тыч ныя кан суль та-

цыі, вы ні кам якіх па він ны стаць пра па но вы, 

якія і ля гуць на стол прэ зі дэн та. Ме на ві та 

кі раў нік дзяр жа вы ста не апош няй ін стан-

цы яй у вы ра шэн ні італь ян ска га па лі тыч на га 

рэ бу са.

За хар БУ РАК.

На са ка віц кіх пар ла менц кіх вы ба рах у Іта ліі кі раў ні чая ця пер ле ва цэнт рысц кая 

ка а лі цыя па цяр пе ла са кру шаль нае па ра жэн не. Гэ та ста ла вя до ма, ка лі мі ніс-

тэр ства ўнут ра ных спраў кра і ны пра вя ло дак лад ны пад лік га ла соў. Та кім чы-

нам, ка а лі цыя ле вых сіл ста но віц ца толь кі трэ цяй па ве лі чы ні па лі тыч най сі лай 

у кра і не. Вы ні кі вы ба раў у пар ла мент Іта ліі пры му сі лі кра і ны Еў ра са ю за за не-

па ко іц ца аб перс пек ты вах ЕС, за ўва жае Euronews, па коль кі боль шасць га ла соў 

вы бар шчы кі ад да лі еў рас кеп ты кам і па пу ліс там. Тэ ле ка нал пе рад ае, што вы ні кі 

ста лі шо кам для Бру се ля, дзе асце ра га юц ца ўзмац нен ня і рас паў сюдж ван ня па-

пу лісц кіх і ан ты міг ранц кіх на стро яў. Ам бі цыі Іта ліі за няць мес ца Вя лі ка бры та ніі 

ў ЕС і стаць трэ цяй па знач нас ці кра і най у Еў ра са ю зе зноў ака за лі ся пад па гро-

зай. Па вы ні ках пар ла менц кіх вы ба раў ні ад на з па лі тыч ных сіл не змаг ла са бе 

за бяс пе чыць упэў не ную боль шасць, якая да зво лі ла б без праб лем сфар мі ра-

ваць но вы ўрад. Чым абер нец ца «пра вы па ва рот» на Апе ні нах?

ПЯ РЭ ПА ЛАХ НА АПЕ НІ НАХПЯ РЭ ПА ЛАХ НА АПЕ НІ НАХ
Ча му Іта лія зру шы ла ся ўпра ва?Ча му Іта лія зру шы ла ся ўпра ва?
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